
河南省2012年普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生考试
机电与机制类基础课试题卷
考生注意：所有答案都要写在答题卡上，写在试题卷上无效

一、选择题（机械基础1-10；机械制图11-15。每小题3分，共45分。每小题中只有一个选项是正确的，请将正确选项涂在答题卡上）

1．变速箱是机器的    部分。

A．原动机

B．执行


C．传动


D．自动控制

2．能实现间歇运动的机构是

A．齿轮机构

B．棘轮机构

C．凸轮传动

D．曲柄摇杆机构

3．低碳钢的含碳量小于等于
A．0.2%


B．0.25%

C．0.3%


D．0.15%

4．带传动主要是依靠    来传递运动和动力的。

A．带与带轮接触面间的正压力

B．带的紧边拉力

C．带与带轮接触面间的摩擦力

D．带的预紧力

5．我国标准规定，一般标准渐开线直齿圆柱齿轮的压力角为

A．25°


B．22.5°


C．20°


D．15°

6．轴肩过渡处加过渡圆角是为了

A．美观






B．减少应力集中


C．便于加工





D．装配方便

7．凸轮机构通常由    组成。

A．主动件、凸轮、机架


B．主动件、从动件、机架

C．从动件、凸轮、机架


D．主动件、从动件、凸轮

8．可以承受不大的单方向的轴向力，上下两面是工作面的连接是

A．普通平键连接




B．楔键连接


C．半圆键连接




D．花键连接

9．主要承受转矩的轴称为

A．心轴


B．传动轴

C．转轴


D．阶梯轴

10．图示四种截面形状，其面积相同，作为梁的截面较为合理的是
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11．下列有关机械制图的基本知识，说法正确的是
A．零件图中角度标注的数字可以写成竖直方向

B．图纸上的图框用点画线绘制

C．长度为20mm的线段，在2︰1的图中应画40mm长
D．绘制平面图形时，应先绘制中间线段

12．下列有关机械制图的说法正确的是

A．中心投影法得到的投影能够表达物体的真实形状和大小
B．轴测图是指将物体连同坐标系，用平行投影法将其投影在正投影面上所

得的图形

C．导程是相邻两牙在中径线上对应点间的轴向距离

D．局部视图的断裂边界以波浪线表示

13． 普通螺纹的螺纹尺寸应标注在

A．大径上

B．小径上

C．中径上

D．螺距上
14．下列叙述正确的是
A．为了表示键在轴上的装配情况，轴常采用局部剖视

B．装配图中两个被连接零件的接触面画两条线

C．螺柱连接常用于连接两个不太厚的零件和需要经常拆卸的场合

D．零件图上，尺寸标注优先采用加工顺序和测量方便标注
15．如图1所示，左视图正确的是
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                             （a）       （b）       （c）       （d）

图1

A．（a）


B．（b）


C．（c）


D．（d）
机械基础（100分）

二、判断题（每小题2分，共30分。在答题卡的括号内正确的打“√”，错误的打“×”）

16．力偶只能使物体发生转动，不能使物体发生移动。

17．有色金属是指有颜色的金属。

18．铸铁的含碳量在2.11%以下。

19．强度是指材料在载荷（外力）作用下抵抗变形和破坏的能力。

20．圆轴扭转时，横截面上的最大切应力发生在圆心处。

21．45钢的含碳量为4.5%。
22．带传动过程中，为了保证传动能力，小带轮包角最小为120度。

23．力偶在任一轴上投影的代数和等于零。

24．蜗杆传动中蜗杆只能作为主动件，蜗轮只能作为从动件。
25．人走路时地面对鞋底的摩擦力向前。

26．向心轴承既可以承受轴向载荷又可以承受径向载荷。

27．如果两个轴的对中性不好，应选用挠性联轴器。

28．淬火后，钢的强度、硬度变大。

29．斜齿轮传动会产生轴向力。
30．螺纹连接时，弹簧垫圈的作用是为了防松。
三、名词解释题（每小题3分，共9分）
31．淬火

32．交变应力

33．渐开线

四、分析与简答题（5小题，共32分）
34．什么是金属材料的力学性能？力学性能指标有哪些？（6分）
35．分析蜗杆传动的优缺点。（6分）

36．轴主要包括哪几部分？设计时轴的结构应满足哪些要求？(8分)

37．什么是梁？梁的基本形式有哪些？（6分）
38．什么是螺旋副的自锁现象？简述产生自锁的条件。（6分）

五、计算题（2小题，共29分）
39．已知某空心圆轴外径D=80mm，内径d=40mm，输入最大功率为1000KW，转速为955r/min，材料的许用切应力[τ]=120Mpa，试校核轴的强度。（15分）
40．已知相啮合的一对标准直齿圆柱齿轮，主动轮齿数Z1=24，从动轮齿数Z2=38，两轮中心距a=186mm，ha*=1，C*=0.25，试计算：

（1）齿轮模数m；

（2）主动轮齿顶圆直径da1、齿根圆直径df1、分度圆直径d1和齿距P1。（14分）

机械制图（105分）

六、尺寸标注题（22分）
41．（尺寸数值按1︰1从答题卡图中量取，并取整数，直接标注在答题卡的图2中）
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图2
七、作图题（4小题，共53分）
42．根据图3所示组合体的主视图和俯视图，在答题卡相应位置补画左视图。（15分）
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图3

43．根据图4所示图形，在答题卡上补画视图中所缺的图线。（10分）
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图4

44．根据图5所示主视图和俯视图，在答题卡上指定位置画出全剖的主视图。（20分）
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图5

45．根据图6所示，在答题卡上图示位置用近似画法添加螺栓连接图。（8分）
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图6

八、看图题（30分）
46．读图7所示零件图，回答下列问题，将答案写在答题卡对应的横线上。

（1）主视图采用       剖切方法，肋板采用      表达。

（2）该零件的主要尺寸基准为:长           宽            ,高            。

（3）
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意义是                                                 。

（4）该零件表面粗糙度值最小的是            。

（5）[image: image9.jpg]0.03




分别表示：被测要素为          ，基准要素为          ，公差项目为               ，公差值为              。
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图7
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